

變陣力攻多媒體 暫無計劃裁員

有線止蝕 6·1停收費電視

世上最難「飛甩」的有線收費電視在情人節宣布與市民分手。有線寬頻(1097)旗下有線電視昨表示，已獲行政長官會同行政會議批准交還收費電視牌照，其收費電視將營運至5月底，即日起處理結束合約及退回按金事宜，客戶無需交還機頂盒。綜合服務用戶的其他服務包括家居電話、家居寬頻及流動通訊等不受影響。公司會保留有線新聞品牌，集中資源發展免費電視及多媒體業務，現階段沒有裁員計劃。通訊局及商經局昨回應指，有線電視近年連年虧損，經營環境困難，交還收費電視牌照純屬商業考慮，政府尊重其決定。

有線寬頻昨公布，鑑於香港媒體市場結構急速改變，環球付費內容提供者及收費電視經營者競爭日益激烈，旗下有線電視已向政府提交申請並獲批准終止本地收費電視節目服務牌照，其收費電視牌照將於今年6月1日起終止。集團將進一步推動戰略轉型，加大投資免費電視頻道和多媒體業務。

無需交還機頂盒

有線交代終止收費電視的善後安排，強調公司並非結業，只是結束收費電視業務，旗下的免費電視及其他業務，包括寬頻通訊、電話服務、網絡建設、流動通訊，仍會如常營運。集團將繼續加強免費電視內容，並尋找合適的國際合作機會，並計劃開拍電視劇。客戶即日起可聯絡客戶服務處理結束合約及退回按金事宜，同時無需交還機頂盒。

但值得留意的是，無論是沒有合約期的用戶，或合約期(包括綜合服務用戶)在今年5月31日之前完結的用戶，如不想合約順延至5月31日，仍需要於完約前30日遞交終止服務通知書，否則有線將以基本月費按月提供服務至6月1日才自動終止。至於合約期超過今年5月31日的用戶，則無需遞交終止服務通知書。

集團同時澄清，現階段沒有裁員計劃，收費電視員工將調配至其他部門、包括免費電視及其他多媒體業務，公司亦會保留有線新聞品牌，並強調新聞部會繼續請人。有線新聞及有線財經媒體集團總經理、新聞及資訊總監關慧玲昨向有線新聞員工發信表示，交還收費電視牌照不代表「有線新聞」品牌已完成歷史任務，「有線新聞」將以免費電視形式，透過能覆蓋99%香港人口的大氣電波，不同的新媒體平台，以至港鐵車廂，透過3條免費電視頻道將新聞內容帶給更多觀眾。

政府：純屬商業決定

政府昨日表示，有線電視於2022年9月底分別去信商經局局長及通訊局主席，



收費電視現有合約用戶注意事項

問：合約期6月1日或之後才完結，需否遞交終止服務通知書？

答：不需要，合約會於6月1日自動終止。

問：合約期5月31日或之前的日子完結，需否遞交終止服務通知書？

答：需要，需於完約前30日遞交終止服務通知，否則將以基本月費按月提供服務至5月31日。

問：服務沒有合約期，需否遞交終止服務通知書？

答：視情況。如希望5月31日前終止服務，需要30天通知期；如想使用服務至6月1日則不需要。

問：申請有線電視服務時繳付了按金，款項如何退回？

答：按金會於完約後或5月31日後[扣除欠費(如有)]90天內寄回支票。如是綜合服務用戶，按金會保存至客戶所有服務(包括：寬頻、家居電話及流動電訊)完約後[扣除欠費(如有)]90天內寄回支票。

問：機頂盒等設備如何安排？

答：有線電視用戶可選擇保留現有機頂盒等設備，公司會提供適切的指引和建議如何處理。

問：有線18台(賽馬頻道)以後在哪裏觀看？

答：可在「賽馬GPS」應用程式收看，優惠月費38元。

提出向行會申請終止其收費電視牌照。通訊局認為有線電視在牌照下並沒有尚未履行的義務及責任，並知悉該公司已就終止牌照為訂戶制訂退出或轉用安排。行會在考慮通訊局的意見後，同意有線電視交還牌照一事純屬商業決定，應由有線電視自行評估其業務前景，政府不應施加不必要的離場限制，因此批准有關申請。

須妥善處理訂戶退出事宜

商經局發言人表示，有線電視近年連年虧損，經營環境困難，交還收費電視牌照純屬商業考慮，政府尊重有關決定。政府理解有線電視是次申請不會影響其母公司有線寬頻旗下集團公司的其他業務，包括奇妙電視的免費電視服務及電訊(包括寬頻和固網電話等)服務。事實上，奇妙電視剛於去年底新增一條免費電視節目頻道，主要提供新聞和資訊節目，為觀眾提供更多節目選擇。政府已提醒有線電視須妥善處理訂戶的退出或轉用事宜，以保障消費者權益，亦須嚴格按照《僱傭條例》的相

關要求處理終止收費電視服務後的員工後續安排。

今年剛好為有線收費電視開台30周年，1993年6月有線電視(前為九倉有線電視)獲發12年收費電視牌照，同年10月有線電視正式啟播。1999年11月有線寬頻成功於聯交所上市。

有線寬頻年報顯示，公司自2007年錄得1.81億元盈利後，2008年起連續14年錄得年度虧損，累計虧蝕逾35億元，最新2022年度中期業績亦蝕2.26億元。而截至2022年6月底，有線收費電視用戶68萬名，較2002年取得世界盃獨家轉播權高峰時逾110萬名用戶，大減近40%。

事實上，自2008年起已多次傳出有線寬頻賣盤，直到2017年4月，有線寬頻宣布以「3供5」供股，最後由供股包銷商永升(亞洲)取得有線控制權。

其後再經歷股權易手，2021年11月，邱達昌及李思廉出售永升(亞洲)股份予鄭家純，涉資約6,090萬元，鄭家純最終成為有線大股東。

有線電視將於6月起終止收費電視服務，只保留免費電視業務。事實上，近年媒體市場結構急速改變，全球收費電視被Netflix、Disney+等網上付費串流平台打殘，競爭日益激烈。同時，本地免費電視市場亦出現結構性轉變，大量廣告收入流向新媒體。

面對經營困難，電視廣播(TVB，0511)自2018年起由盈轉虧，至2021年已連蝕4年，虧損金額亦由2018年約2億元擴大至2021年的6.46億元。TVB近年已加強與內地電視台合作，除拍劇外，還與八大地方衛視共同打造多個綜藝節目，令收益回升。TVB去年度中期業績，收入升幅達46%。

有線未來亦會加快推動戰略轉型，加強免費頻道和多媒體服務投資。但由於煲劇是港人主要娛樂之一，在面對Netflix、Disney+、甚至內地愛奇藝及騰訊視頻都在劇集市場分一杯羹，加上本地電視台的自製劇，顯示市場競爭愈來愈大。

信誠證券聯席董事張智威表示，有線寬頻的收費電視業務虧損多年，是次停運屬「壯士斷臂」，惟不代表公司之後可以賺錢，最重要是其盈利能力。整體而言，有線基本面仍然疲弱，即使終止收費電視業務，恐怕仍未能扭轉劣勢。



綜合服務用戶 未知是否減月費

有線昨交代交還牌照後的善後安排，有用戶向本報指出，有線就現有的綜合服務用戶(即簽約時連同其他服務如家居電話、家居寬頻、流動通訊等)的處理仍有待進一步釐清，目前還不清楚6月1日後少了收費電視的服務後，其月費是否會有相應的扣減。

大律師陸偉雄認為，受影響用戶的權益要視乎雙方的服務合約。若有關合約清楚說明收費項目是包括收費電視節目服務，6月後的月費又沒減，用戶權益有可能受損，用戶有權提出索償；但如果合約中表明收費電視只是附送的增值服務，用戶未在金錢上有損失，在這種情況下，用戶提出索償的理據較弱。

另外，消費者委員會昨日接受查詢時表示，截至昨日下午6時，暫未接獲就有線電視收費服務終止的相關投訴。